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MATEMATIK
UNITE

® TAMSAYILARLA iSLEMLER

TAM SAYILARLA i
TOPLAMA - CIKARMA ISLEMI

KAZANIMLAR

M.7.1.1.1. Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri gézer.

M.7.1.1.2. Toplama isleminin ézelliklerini akici islem yapmak igin birer strateji olarak kullanir.
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Tam Sayilarla Toplama /

1-2. HAFTA y _ _'.' .-;i-. Gikarma islemi
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e Baslangi¢ noktasi olan sifirin saginda bulunan tam sayilar pozitif, solunda bulunan tam sayilar negatiftir.
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e lsaretleri ayni olan tam sayilar toplanirken sayilarin mutlak degerleri toplanir, ortak isaret toplamin niine yazilir.

®+®=G
OMOMG
\\\\\\\\\\\\\ e Farkli isaretli tam sayilar toplanirken mutlak degeri biiyiik olan sayinin mutlak degerinden, mutlak degeri kiigiik
: olan sayinin mutlak degeri ¢ikarilir. Mutlak degeri blylk olan sayinin isareti sonucun dntine yazilir. {
(-16)+(+6)=—(16—-6) (+21)+(-8)=+(21-8)
S E———
o Degisme Ozelligi: Toplanan tam sayilarin yeri degistiginde toplam degismez. /
o Birlesme Ozelligi: Toplanan tam sayilar farkli sekilde gruplandirildiinda toplam degismez.
e Etkisiz Eleman: iki tam sayinin toplami, toplama isleminin etkisiz elemani olan sifiri veriyorsa bu iki tam sayi

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ toplamaya gore birvirinintersidiv, S

V. — \ 6 —\ |4

- ORNEK ORN “

(—18)+(—6) isleminin sonucunu bulunuz. (—28)+(+12) isleminin sonucunu bulunuz.

Sayilarin isaretleri farkl oldugundan sayi degeri buytk
olan 28'den sayi degeri kiiglik olan 12’yi ¢ikaralim, so-
nucun 6ntine mutlak degeri bliylk olan sayinin isare-
tini () yazalm.
(-18)+(—6)=—(18+6) (—28)+(+12)=—(28-12)

=-24 =-16

Sayilarin isaretleri ayni oldugundan mutlak degerleri-
ni toplayalim, toplamin éntine ortak isaret olan eksiyi
yazalim.

y

(+25)+(+10) isleminin sonucunu bulunuz.

(+4)+(—6) isleminin sonucunu sayi dogrusu iize-
rinde gosteriniz.

Sayilarin isaretleri ayni oldugundan mutlak degerleri-
ni toplayalim, toplamin énune ortak isaret olan artiyi ‘/—/—\\r

yazalim. o ‘ i’
3 2 -1 0 1 2 3 4
(+25)+(+10)=+(25+ 10) ——
—35

0’dan saga dogru 4 birim ilerleyerek +4 noktasina gelelim.
Diger say1 —6 oldugundan sola dogru 6 birim ilerleyelim.
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Tam Sayilarla Toplama /
Gikarma iglemi

1-2. HAFTA
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e Cikarma isleminde gikan sayi pozitif iken ¢gikan sayinin isaretini “~” yaparak islemi toplama islemine c¢eviririz.
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(+12)—(+15) isleminin sonucunu bulunuz.

Cikan sayinin isareti pozitif oldugundan ¢ikan sayinin
isaretini eksi yaparak islemi toplama islemine cevire-
lim.

(+12)—(+15) = (+12)+(-15)
=—(15-12)
=—3

(+20)—(—4) isleminin sonucunu bulunuz.

Cikan sayinin isareti negatif oldugundan ¢ikan sayinin
isaretini arti yaparak iglemi toplama islemine cevirelim.

(+20)—(—4)=(+20)+(+4)
=+24

o

(—=13)—(—2) isleminin sonucunu bulunuz.

Cikan sayinin isareti negatif oldugundan ¢ikan sayinin
isaretini arti yaparak iglemi toplama islemine gevirelim.

(—=13)—(-2)=(-13)+(+2)
=—(13-2)
—— 1]

(-6)—(—2) isleminin sonucunu sayi dogrusu iize-
rinde gosteriniz.

0’dan sola dogru 6 birim ilerleyerek —6 noktasina ge-
lelim.

6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3
(\_/
—4

(-6) + (+2) oldugundan —6 noktasindan 2 birim saga
ilerleyelim.




1-2. HAFTA

Tam Sayilarla Toplama /

Gikarma islemi

. o .
. © Asagidaki islemlerin sonuclarini
. . bulunuz.

. @ - .
. * Asagidaki islemlerin sonugclarini
. .o bulunuz.

L] 9

a) (—20)—(+5)

b) (—23)—(-6)
¢) (-7)-(+10)=
) (+40)—(—4)=

d) (—100)—(—100)=
(—42)+(-5)=—47 @
AN

Asagida verilen islemlerden so-
nucu dogru olanlart “v”, yanlis
olanlari “X” ile isaretleyiniz.

(+12)—(=3)=+9 (:j
(—24)—(-24)=0 @
(—60)+(+15)=—45 @

AITIDNIAVA W3S

. L 2
. © Asagidaki sayi dogrulari tzerin-
. .e de gosterilen islemleri yaziniz.

L] °°
-10 0 +6
(\—/

" A )

+26

C) < . >
-18 0

(})( + >

@

< >
—40 0 +20
1\_/
. ° [ 4
- “ Asagida verilen islemlerde A ifa-
. .e desinin degerini bulunuz.
'y -

a) (+10)+(a)=0, A=




Tam Sayilarla Toplama /
Gikarma islemi

1-2. HAFTA

°
Asagida verilen % ve A degerleri

. [ 2
.m. icin % + A toplamini bulunuz.

L] °°

=—21
a) A=—06
* + A=

*x =+14
b) A=+3
*+ A=

=—24
c) A=+11
*+ A=

* =+17
¢ A=+5
*+ A=

. o .
. © Asagida verilen igslemlerde A de-
. .e gerini bulunuz.

(] .

a) (—15)+(a)=—9, A=

b) (+10)+(a)=—11, A=

c) (-16)+(a)=—20, A=

) (+45)+(a)=—5, A=

d) (—64)+(A)=-70, A=

AIMIONIAVA W3S]

- Asagida verilen % ve A degerle-
ri icin % — A isleminin sonucunu
° bulunuz.

=-20
a) A=+5
*— A=
=—7
b) A=+10
*— A=
* =—100
c) A=-20
* — A
* =—60
c) A=+60
*— A=
. ° @
. * Asagida verilen islemlerde % de-
. .e gerini bulunuz.
o )

a) (+19)—(*)=+24 , *x =

b) (—18)—(%x)=—15, %=

) (+5)—(k)=—25 , *=

¢) (—90)—(*)=0, %=

d) (+4)—(*)=0, %=




1-2. HAFTA

SANLL

—
—4
1. Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu yanhlistir? | 5.
A) (+6)+(-10)=—4
B) (—8)+(+9)=+1
C) (-17)+(-3)=-14
D) (+29)+(-26)=+3
2. =T7’den buyiik, +6’dan kii¢iik sayilarin toplami kag-
tir?
A)6 B) 5 C)-5 D)6 | ©
@
3. b
4/_%\, E
‘ ‘ ‘ Z
-5 0 11 C
v =
Sayi dogrusu lizerinde verilen islem asagidakiler-
den hangisidir?
7.
A) (—11)+(+6)=-5
B) (+11)+(-16)=-5
C) (—11)+(+16)=+5
D) (—5)+(+16)=+11
4. 15'in toplama iglemine gore tersi a, —6'nin toplama igle- | 8.
mine gore tersi b’dir.
Buna goére a + b toplami kagtir?
A) 11 B)9 C)-9 D)-11

Kazanim Testi - 1
Video

Anlatim

Asagida verilen esitliklerden hangisinde B yerine
gelmesi gereken tam sayi en kiigiiktiir?

A) (=27)+(+32)=(+32)+m
B) (—1)+(+1)=(+1)+m
C) (—-16)+(0)=m

D) (+24)+(-52)=m

En kiigiik iki basamakli tam sayi ile en

I kiigiik pozitif tam sayinin toplami kagtir?

A)0 B)-98 C)-99 D) —100

—21’den biiyiik en kiigiik tam sayi ile 1°den

kiigiik en buyiik tam sayinin toplami kagtir?

A)-23 B) —22 C) 21 D) —20

———

En blyiik negatif tam sayi ile en kiigiik bir

| basamakli tam sayinin toplami kagtir?

A) -2 C)-10

B) -9




Yeni Nesil Sorular - 1

1.

Ankara, istanbul, Canakkale ve Bolu illerinin élciilen
gunlik sicaklik degerleri tabloda verilen iglemlerin so-
nucuna esittir.

i Sicaklik (°C)
Ankara (+10)+(-14)
istanbul (+5)+(-8)
Canakkale (=11)+(+6)
Bolu (=7)+(+4)

Tablodaki bilgilere gore sicakhgi en diisiik olan il
asagidakilerden hangisidir?

A) Ankara B) istanbul
C) Ganakkale D) Bolu

I
\/ —w’

w

—] —

Uzerinde tam sayi yazili olan kartlardan iki tanesi segi-
lerek toplamlari bulunuyor.

Segilen kartlardan biri en biyiik, digeri en kiigiik
tam sayinin yazili oldugu kart olduguna gére, bulu-
nan toplam kactir?

A) -8 B) -2

C) -1 D) 2

AIMIONIAVA W3S]

1-2. HAFTA

Anlatim

Sayi dogrusu Uzerinde isaretlenmis noktalar gosteril-
mistir.

* A 0

A noktasinin sifira olan uzakhgi 5 birimdir.

Buna gore * noktasina karsilik gelen tam sayi ile A
noktasina karsilik gelen tam sayinin toplami asagi-
dakilerden hangisi olamaz?

A) —20

B) —12 C) -11 D) -9

Sekilde verilen balgin bulundugu nokta ile kusun bu-
lundugu nokta arasi uzaklik 14m’dir.

Deniz seviyesi baslangi¢ noktasi (0) olduguna gore,
a tam sayisi kagtir?

A) 20 B) 14 C)9 D)8




1-2. HAFTA

V

1.  Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu yanlistir?

(+16)—(+3)=+13
B) (+12)- (+13)

(-25)-(2)=-

(=13)-(-2)=-

2. — T
-24 -18 0
\—//
Sayi dogrusu lizerinde gosterilen islem asagidaki-
lerden hangisidir?
A) (-18)—(—24) B) (—18)—(6)
C) (—24)—(—-18) D) (—18)—(-6)

3. Agn, Erzurum, Malatya ve El&zig illerinin dlgllen giin-
Iik sicaklik degerleri tabloda verilen islemlerin sonucu-
na esittir.

il Sicaklik (°C)
Agn (4)-(6)
Erzurum (-4)-(2)
Malatya (-8)—(-3)
Elazig (1)-(-2)

Tablodaki bilgilere gore sicakhgi en yiiksek olan il
asagidakilerden hangisidir?

A) Adri
C) Malatya

B) Erzurum
D) Elazig

AITIDNIAVA W3S

Z,

\_/

2,

4.

o

>

Video

Anlatim

Kazanim Testi - 2

—8'den kiliglk en blylk tam sayi a, —2'den buyuk en
kiguk tam sayi b'dir.

Buna gore a— b ifadesinin degeri kagtir?

A)-8 B) -6 C)—4 D) —2

Asagida verilen esitliklerden A yerine gelmesi ge-
reken tam sayilardan hangisi negatiftir?

A) (—17)—(-18)=a
B) (-3)—(-3)=a
C) (15)—(4)=a

D) (10)—(14)=a

En blylk negatif tam sayi a, en kiiglk bir basamakli
tam sayi b’dir.

Buna gore a— b ifadesinin degeri kagtir?

A)-10 B) -8 C)8 D)9

—12’den kiiclik en buylk tam sayi a, 0’dan kiglk en
biyutk tam sayi b’dir.

Buna gére a — b ifadesinin degeri kagtir?

A) 13 B) 11 C)-12

Sali giinu 6lcilen sicaklik degeri —12 °C olan bir ilin ¢ar-
samba giinu sicakhgi bir 6nceki gine gore 3 °C azal-
mistir.

Buna gore cargsamba giiniui sicaklik degeri kag °C
dir?
A)-15

B) -9 C)-8

D) 15




Yeni Nesil Sorular - 2

Yesil kartin Gzerinde yazan tam sayi eksilen, mavi kart-
lardan birinin Uzerinde yazan say! ¢ikan olacak sekilde
ctkarma islemi yapiliyor.

Buna gore hangi mavi kart ile yapilan islemin sonu-
cu en biiyliktiir?

A) B) C) D)
=

2. Asagida sayl dogrusu Uzerinde isaretlenmis noktalar
gOsterilmigtir.

LS v A

A ve % noktalarinin sifira olan uzakliklar esit olup 8
birimdir.

Buna gore x — A isleminin sonucu kagtir?

A)-16 B) -8 C)0 D) 16

AIMIONIAVA W3S]

4,

1-2. HAFTA

Video

Anlatim

Verilen islem semasina gore A kactir?

A) 40 B) 0 C) —20 D) —40

Bir programin islem adimlari asagida verilmistir.

Bir tam say! yaz.

Yazdidin sayinin toplamaya
gore tersini bul.

Buldugun sayidan —3 sayisini
cikar.

Sonucu ekrana yaz.

Batuhan programin 1. adiminda 18 sayisini yazdigi-
na gore, 4. adimda ekranda yazan sayi kagtir?

A) —21 B)-16 C)-15 D) 15




1-2. HAFTA

Video

Anlatim

Kazanim Testi - 3

1. Asagida verilen iglemlerden hangisinin sonucu di-
gerlerinden farkhdir?

2,
Yerin 4 m altinda bulunan boruya yiksekligi 11 m olan
bir boru sekildeki gibi ekleniyor.
Buna gore a kagtir?
A) -7 B)-14 C)-15 D)-16
3.

—
4,
I
II.
Il
IV.
7
b
2
] say1 15 olur?
=
A) Yalniz |
C)lvelll
5. — — —

1. Levha

Verilen islemlerin sonucu dairelerin igerisine yaziliyor.

Buna gore hangi islemler igin dairede yazan tam

B)lvell
D) Il ve lll

2 —6

2. Levha

Bolmelerinde sayilarin yazili oldugu levhalardan birer
tam sayi segilip toplamlari bulunuyor.

A ve B icin verilen esitliklere gére, A — B ifadesinin
degeri kagtir?

Buna gore asagidakilerden hangisi bu toplamlar-
dan biri olamaz?

A) 11 B)-10 C)-5 D) -3

A)-15 B) -3 C)5 D) 15

10




Yeni Nesil Sorular - 3

1-2. HAFTA

Video

Anlatim

1. Bir oyunda oyuncularin aldiklari puanlar turlarina goére
tabloda verilmistir.

Oyuncu 1. Tur 2. Tur
Anil 24 -40
Beren -16 16
Ceren -16 32

Oyuncularin iki turdaki puanlari toplami oyun puanini
vermektedir.

Buna goére agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) En yiksek puani Ceren almistir.

B) Anil'in puani, Ceren’in puaninin toplama islemine
gore tersidir.

C) Beren’in puani toplama isleminin etkisiz elemanina
esittir.

D) En dislUk puani Beren almistir.

icerisinde pembe ve mor pullarin bulundugu torba se-
kilde verilmistir.

—

Gozleri kapall iken torbadan oyuncu doért adet pul ¢e-
kiyor.

Cektigi pulun rengi pembe ise her pembe pul igin —12,
mor ise her mor pul i¢cin 6 puan kazaniyor.

Buna gore oyuncularin gektigi asagidaki pullardan
hangisinin puani en goktur?

AIMIONIAVA W3S]

Uzerinde tam sayilarin yazili oldugu kartlar sekilde ve-
rilmigtir.

—4 -5 3 —6 a

AN A AN A AN

Kartlarin Gzerindeki sayilarin toplami toplama igleminin
etkisiz elemanina esittir.

Buna gore a ve b asagida verilen degerlerden han-
gisi olamaz?

A)

B (-3

© 4 ~(-4)
D) -10 10

Sayi dogrusu Uzerinde ardisik tam sayilar isaretlenmis-
tir.

-2 A * |
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A)E—4A=0
B) A-E=0

C)a+*x+mE=0

D) x —m=1




1-2. HAFTA

Verilen iglemin sonucu kagtir?

A) -28 B) —24 C)-16 D)-8
2,
9 )+ g |=|f © /|
o o o
Toplama islemine gore, lizeri okunmayan kartta ya-
zan tam sayi kactir?
A)-15 B)-12 C)-3 D)3
3.

islem semasina gére, A kagtir?

A) -30 B) —24 C)-18 D) -12

AITIDNIAVA W3S

Odev Testi

(.I(—7)—(—8)

Verilen iglemler yapilarak A ve B tam sayilari bulunuyor.

A ve B sayi dogrusu Uzerinde isaretleniyor.

Buna gore A ve B arasinda kalan tam sayilarin top-
lami kagtir?

A) -6 B)-5 C) -4 D) -3
1. Tablo 2 Tablo
! (4)+(-86) ~12
I (=10)+(=2) 2
1. (-9)+(3) 6
Iv. (=5)+(7) -2

1. tablodaki islemlerin sonucu, 2. tablodan bulunup es-
lestiriliyor.

Buna gore sonucu ile eslesmeyip acgikta kalan islem
asagidakilerden hangisidir?
A)l. B) Il.

C)IIl. D) IV.




Odev Testi

Sari toplarin (izerinde yazan tam sayilarin toplama isle-
mine gore tersi mavi toplarin Gzerine yaziliyor.

Buna gore a — b — c ifadesinin degeri kagtir?

A)1 B)O C)-7 D) -17
Agri ilinin pazar gund 6lgulen sicakligi —15 °C dir.
T
AGRI
-15°C

Pazartesi glini olgiilen sicaklik 6 °C arttigina gore,
pazartesi gununin sicakhgi kag °C dir?

A) 21 B) -10 C)-9 D) -6

Sayi dogrusu Uzerinde isaretlenen A noktasinin sifira
olan uzakligi 4 birim, B noktasinin sifira olan uzakligi
6 birimdir.

Buna gore A +B toplami asagidakilerden hangisi
olamaz?

A)2 B)0 C)-2 D) -10

AIMIONIAVA W3S]

13

1-2. HAFTA

9. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Negatif iki tam sayinin toplami negatiftir.
B) Bir tam sayinin 0 ile toplami kendisine esittir.
C) Bir tam sayinin ters isaretlisi ile toplami 0’dir.

D) Ters isaretli iki tam sayinin farki pozitif olamaz.

10. Asagidaki esitliklerden hangisinde A yerine gelme-
si gereken tam sayi en kiguiktiir?

A) (8)+(=3)+(-

B) (-12)+(-2)= A+(—12)

C) (4)+(=1)+(+1)=a+(=1)+(-4)
D) (-10 )+

10)+(-2

1. L

Sayi dogrusu uzerinde gosterilen islem asagidaki-
lerden hangisidir?




1-2. HAFTA

12,

13.

14.

A ve B noktalari sayi dogrusu UGzerinde isaretleniyor.

Bu iki nokta arasinda kalan tam sayidan —1 ¢ikartil-
diginda bulunan tam sayi kagtir?

A) -4 B) -3 C)-2 D)0

Irmak, aklindan bir sayi tutuyor. Ozim’in bu sayiy! tah-

min edebilmesi i¢in asagdidaki ipucunu veriyor.
“Tuttugum sayinin 2 eksigi en buylk negatif tam sayi-
dir.”
Buna gore Irmak’in tuttugu sayi kagtir?
A)2 B) 1 C)0 D)1
e En bilylk iki basamakl negatif tam sayi * ile
gosteriliyor.
e En kicik iki basamakh pozitif tam sayr W ile
gosteriliyor.
Buna gore * — B ifadesinin degeri kagtir?
A) 20 B)O C)-20 D) -198

AITIDNIAVA W3S

14

—

Odev Testi

-5 2

Sayi dogrusu olarak modellenmis tahta pargasi tzerin-
de -5 ve 2 tam sayilarina karsilik gelen noktalara birer
raptiye cakilmistir.

Bu iki raptiye arasindaki tam sayilara karsilik gelen
noktalara raptiye takilacagina gore kag raptiyeye
daha ihtiyag vardir?

A)7

B) 6 C)5 D)4

Sar kartlarin arasindaki mavi kartlara asagida ve-
rilen islemlerden hangisi sirasiyla yazilirsa esitlik

Udd i
s o

Ot W




Odev Testi

17. Asagidaki verilen iglemlerden hangisinin sonucu
yanhstir?
A) (-8)+(+4)~(~4)=0
B) (-12)-(-2)+(3)=-7
C) (16)—(5)—(4)=7
D) (-24)+(-3)—(4)=-23
18.
- 4 2
12 8 B
-10 A
Cikarma islemi tablosunda mavi karelerde yazili tam
sayldan sari karede yazili tam sayi ¢ikariliyor ve sonug
kesistikleri kareye yaziliyor.

Buna gore A — B ifadesinin degeri kagtir?

A) —24 B) -4 C)0 D) 24
19.
+
-6 A
—4 B

Toplama islemi tablosunda eflatun karelerde yazili tam
sayI ile turuncu karelerde yazili tam say! toplaniyor ve
sonug kesistikleri kareye yaziliyor.

Buna gére A — B ifadesinin degeri kagtir?

A)-18 B)-9 C)0 D)9

AIMIONIAVA W3S]

22,

1-2. HAFTA

Verilen islem semasina gore, A kagtir?

A) =120 B) —100 C)-90 D) 100

Sayi dogrusu lizerinde gosterilen islem asagidaki-
lerden hangisidir?

A) (-10)—(-4)
C) (—4)+(-6)

B) (—10)+(—4)
D) (~6)~(~10)

Verilen esitliklere gore * + Ml — A igleminin sonucu
kactir?

A) 12 B) 11 c)-11 D) -12




1-2. HAFTA

23.

25.

/ T\

Bdlmelerinde puan yazili olan hedef tahtasina Ahmet,
her biri farkli bélmeye olmak Uzere Ug¢ isabetli atis yap-
migtir.

Ahmet’in toplam puani 0 olduguna gore, asagidaki-
lerden hangilerine atis yapmis olamaz?

A) Sari - Yesil - Kahverengi
B) Kahverengi - Beyaz - Mavi
C) Pembe - Mavi - Kahverengi

D) Pembe - Yesil - Mavi

AITIDNIAVA W3S

Odev Testi

24. Asagida hesap makinesinin ekraninda bir iglem veril-
mistir.

Hesap makinesi sadece toplama ve ¢ikarma iglemi
yapabildigine gore, bulunacak sonu¢ asagidakiler-
den hangisi olamaz?

A)-210 B) —150 C)-90 D) +30

Selcan, bir kartonun tam ortasindan bir ¢izgi ¢iziyor ve her pargayi bes bdlmeye ayiriyor.

Ustteki pargayi pembe, alttaki pargay mavi renge boyuyor ve bélmelere tam sayilar yaziyor.

Kartonu sekildeki gibi ikiye katladiginda st Giste gelen mavi ve pembe bdlmelerdeki tam sayilarin toplamini hesapliyor.

Buldugu toplamlardan li¢ tanesi negatif olduguna gore, a’nin en kiigiik degeri kagtir?

A)0 B) -1

C)-2 D)-3




Bu resimde artirilmis gerceklik bulunmaktadir.
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MATEMATIK
UNITE

® TAM SAYILARLA iSLEMLER

TAM SAYILARLA
CARPMA iSLEMi

KAZANIMLAR

M.7.1.1.3. Tam sayilarla garpma ve bdlme islemlerini yapar.

isem
yayinalik



3. HAFTA

(+3)-(+4) iglemini yapiniz.

Sayilarin isareti ayni oldugundan sonug pozitiftir.

(+3)(+4)=+12

c=-4
olduguna gére, (a—b)- ¢ garpimini bulunuz.

Sayilarin isareti ayni oldugundan sonug pozitiftir.

Tam Sayilarla
Garpma islemi

e Bir tam sayinin —1 ile carpimi, sayinin ters igaret-
lisidir. |

e Bir tam sayinin 0 ile garpimi 0’'dir. Sifir, garpma%
isleminin yutan elemanidir. |

e Carpma islemi yapilirken tam sayilarin yerleri§
degistirildiginde sonug¢ degismez. Tam sayllarda§
carpma igleminin degisme 6zelligi vardir. <

e Carpma islemi yapilirken sayilar farkli sekilde |
gruplandirilarak islem yaptigimizda sonug degis-
mez. Tam sayilarda ¢arpma isleminin birlesme |
ozelligi vardr. 3

e Carpma igleminin toplama ve gikarma iglemi lGze-
rine dagilma 6zelligi vardir. <

(—5)+(—2) iglemini yapiniz.

Sayilarin isareti ayni oldugundan sonug pozitiftir.
(=5):(-2)=+10

\vaNEi'

(—8)+(+3) iglemini yapiniz.

Sayilarin isareti farkli oldugundan sonug negatiftir.
(—8):(+3)=—24

V. =
- ORNEK

A=(-12)-(-1)

B=(+6):(-1)

olduguna gore, A-B ¢arpimini bulunuz.

Sayilarin isareti ayni oldugun-
dan sonug pozitiftir.

Sayilarin isareti farkli oldugun-
dan sonug negatiftir.

Sayilarin isareti farkli oldugun-
dan sonug negatiftir.




Tam Sayilarla
Garpma islemi

. L
.m Asagida verilen iglemleri yapiniz.
o -

a) (+8)+(+4)=

b) (+6)(—5)=

- Asagida verilen islemlerden so-
nucu dogru olanlarin yanina “D”,
° yanlis olanlarin yanina “Y” yaziniz.

- @ . Asagida verilen islemlerin sonucu-

° nu bulunuz. Buldugunuz sonucu
A *® 2 ile garparak kutucuga yaziniz.

] .

a) (-5)+(-3)=
b) (-6)~(-2)=
0) (-3)-(4)=

¢) (—13)+(8)=

AIMIONIAVA W3S]

3. HAFTA

Video

Anlatim

- Asagida verilen islemlerde A ye-
rine gelmesi gereken tam sayilari
° bulunuz.

. [
. * Asagida verilen A ve B degerleri
. .o icin A+B carpimini bulunuz.

A=(-4)-(-8)
a) B=(+3)+(-10)
A-B=

A=(-10)-(-10)
b) B=(-3)+(-2)
A-B=

A=—(-4)

c) B=—(+3)

A-B =

[ ]

. e Asagida sayi dogrusu uzerinde isa-
m retlenmis % ve A noktalarinin sifira
R olan uzakliklari esittir.

-
% ve A noktalarina kargilik gelen tam sayilarin ¢arpimini
bulunuz.

D * 0 A

b % 0 A




3. HAFTA

2. —4ten biyiik, 0’dan kii¢iik tam sayilarin garpimi
kactir?
A) -6 B) -2

C)0 D)6

3. Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu en Kkii-
cuktiir?
A) (—20)-(+3)
C) (-24)-(-2)

4. 3 sayisinin toplamaya gore tersi ile 12 sayisi garpiliyor.

Buna gore bulunan sonugtan kiigiik en buyiik tam
say1 kagtir?

A) -37 B) -35 C) 35 D) 37

AITIDNIAVA W3S

Kazanim Testi

Anlatim

-5 ile +2 arasindaki tam sayilarin ¢garpimi kagtir?

A) 24 B) 6 C)0 D) —24

Asagida bir sayl dogrusu uzerinde noktalar isaretlen-
mistir.

7 A 0 * ]

<
<

Buna gore asagidaki islemlerden hangisinin sonu-
cu pozitiftir?

A)E-aA

B) % -4
D)m-o

C)T-A

Keselerin igerisindeki bilye sayisi esit olup 37°dir.

Buna gore tiim keselerdeki toplam bilye sayisi, en
buyik iki basamakli tam sayidan kag fazladir?

A) 10 B) 11 C) 12 D) 22




